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Puteri în circuite trifazate de c.a. 

Se utilizează notaţiile: 
Sf –puterea aparentă pe fază 
Stot – puterea aparentă totală  
Pf –puterea activă pe fază 
Ptot – puterea activă totală  
Qf –puterea reactivă pe fază 
Qtot – puterea reactivă totală  

Într-un sistem de c.a. trifazat, tensiunile pe faze sunt date de: 
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Curenţii de fază sunt descrişi de ecuaţiile: 
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Puterea instantanee absorbită în circuit va fi: 
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Se poate observa că puterea instantanee totală nu depinde de  timp, constituind un avantaj major 
al sistemelor electrice trifazate. Echipamentele nu vor fi supuse în consecinţă efectelor variaţiei în 
timp a puterii.  
Puterea activă totală rezultă: 

ϕcos3VIPtot =  

cu βδϕ −= . 
Analog: 

ϕsin3VIQtot =  

VIStot 3=  

 
Aplicaţia 1 

 
O sarcină trifazată echilibrată este alimentată cu o tensiune de fază de 240 V. Sarcina este 
caracterizată de o impedanţă de fază egală cu 12∠30 0 Ω. Să se determine: 
(i) Curentul de fază 



(ii) Puterea activă pe fază şi totală 
(iii) Puterea reactivă totală 
(iv) Puterea aparentă totală. 
 
 

Puteri în circuite trifazate echilibrate în conexiune Y 

 
 
 Se consideră o sarcină trifazată în conexiune Y alimentată de la o sursă de tensiune 
alternativă conectată în Y. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 Se urmăreşte determinarea puterii absorbite de sarcina trifazată. 
 Puterea activă pe fază: 

ϕcosVIPf =  

 Tensiunea de alimentare la bornele sarcinii este tensiunea de alimentare Van, deoarece nu 
apar căderi de tensiuni pe legătura sursă-sarcină. 
 Curentul de fază este dat de: 
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 Deci, puterea absorbită pe faza A: 

aaanA IVP ϕcos=  

 Analog se poate scrie: 

bbbnB IVP ϕcos=  

cccnC IVP ϕcos=  

 Într-un sistem simetric şi echilibrat: 

cnbnan VVV ==  

şi 

YCBA ZZZZ ===  

Rezultă: cba III == şi cba ϕϕϕ == . 

Ca urmare: 

CBA PPP ==  

Cu puterea totală: 
ϕcos3VIPPPP CBAtot =++= . 
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Puterile totale se pot scrie sub forma: 
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Aplicaţie 2 

 
O sarcină trifazată echilibrată conetată în Y este alimentată dintr-un sistem trifazat cu 4 conductoare 
cu o tensiune de linie de 400 V. Impedanţa de fază a sarcinii este 5+j5 Ω. Să se determine: 
(i) puterea activă totală consumată de sarcină; 
(ii) puterea reactivă totală consumată de sarcină; 
(iii) puterea furnizată sarcinii. 
 

 

Puteri în circuite trifazate echilibrate în conexiune ∆∆∆∆ 

 
 
 Se consideră o sarcină trifazată în conexiune Y alimentată de la o sursă de tensiune 
alternativă conectată în ∆. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 Determinarea puterii absorbite de sarcina trifazată se va face analog cazului cu sarcină în 
conexiune Y, cu menţiunea: 

fazallinie UUU ==  

şi  
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Puterile totale se pot scrie sub forma: 
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Se observă că expresiile puterilor sunt identice pentru cele două cazuri. Cu toate acestea valorile 
corespondente vor fi diferite. 
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Aplicaţia  3 
 
O sarcină trifazată echilibrată în conexiune ∆ este alimentată de la o sursă cu tensiunea de linie de 400 
V. Impedanţa de fază a sarcinii este 5+j5 Ω. Să se determine:  
(i) puterea activă totală consumată de sarcină; 
(ii) puterea reactivă totală consumată de sarcină; 
(iii) puterea furnizată sarcinii. 
 

Măsurarea puterilor în circuite trifazate echilibrate 

 
Puterea activă se măsoară cu wattmetrul, care include o înfăşurare de tensiune şi una de 

curent. Indicaţia wattmetrului este o funcţie de tensiune, curent şi defazajul dintre acestea. 
Măsurarea puterilor în cicuritele de c.a. trifazate se poate face aplicând aşa-numita metodă 

a celor 2 wattmetre, aplicabilă în cazul tuturor tipurilor de circuite trifazate 
În această variantă, înfăşurările de curent ale wattmetrelor sunt conectate în serie cu câte o 

fază, în timp ce înfăşurările de tensiune sunt conectate pe cele două faze, cu punct comun pe cea 
de-a treia – vezi figura de mai jos.  
 
 

 
 
 

W1 este parcurs de curentul de linie Ia, iar pe înfăşurarea sa de tensiune se aplică Uab. W2 
este parcurs de curentul de linie Ic, iar pe înfăşurarea sa de tensiune se aplică Ubc.  

Puterea măsurată de cele două wattmetre este dată de: 

abab IUindicatieWP ϕcos11 ==  

ccbcIUindicatieWP ϕcos22 ==  

unde ba ϕϕ ,  sunt defazajele între tensiunile de linie şi curenţii corespondenţi. 

Conform diagramei fazoriale de mai jos, se poate scrie: 
 
 
 
 
Diagrama fazorială pentru o sarcină conectată în ∆ 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sarcină Wattmetru W1 

Wattmetru W2 



Defazajul dintre tensiunea şi curentul de linie Uab şi Ia este (30+ϕ). 
Defazajul dintre tensiunea şi curentul de linie Ubc şi Ic este (30-ϕ). 
 

Pentru o reţea echilibrată: 
Uab = Ubc = Ul 

Ia = Ib = Il 

Rezultă:  
)30cos(1 ϕ+= ll IUP  

)30cos(2 ϕ−= ll IUP  

Se poate observa că: 
(i) Pentru sarcină rezistivă (ϕ = 0), P2=P1 
(ii) Pentru sarcină inductivă (ϕ > 0), P2 >P1 
(iii) Pentru sarcină capacitivă (ϕ < 0), P2 <P1 

Puterea activă totală va fi: 
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S-a utilizat identitatea: 
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Pe de altă parte, conform definiţiei puterii reactive: 

)sin(3 ϕlltot IUQ =  

Se observă însă că: 
( ) ϕϕϕ sin)30cos()30cos(12 llll IUIUIndicatieWIndicatieW =+−−=−  
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Rezultă: 
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În plus: 
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Aplicaţia 4 

Pentru măsurarea puterii absorbite de o sarcină trifazată în conexiune Y alimentată cu tensiune de 
linie de 400 V sunt utilizate două wattmetre. Valorile înregistrate de acestea sunt: W1=-2800 W şi 
respectiv W2=4000 W. Să se determine: 

(i) puterea activă totală  
(ii) puterea reactivă totală 
(iii) factorul de putere 
(iv) curentul de linie 
(v) impedanţa de fază a sarcinii. 
 

 
 


